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Další komentované 

vycházky včerejškem

i dneškem Vítkovic
Nové Vítkovice, cihlové město

Sobota 4. ledna, sraz v 10 hodin u kostela sv. Pavla 
na Mírovém náměstí.

Také o první lednové sobotě budete mít příležitost po-
znat historii Vítkovic prostřednictvím komentované vy-
cházky přímo v ulicích obvodu. Tentokrát se průvodce Petr 
Lexa Přendík zaměří na historii Nových Vítkovic, cihlového 
města, jež vznikalo v poslední třetině 19. století. 

Komentovaná vycházka v okolí Mírového náměstí ve Vít-
kovicích mapuje ekonomický, sociální, urbanistický a ar-
chitektonický plán tzv. Nových Vítkovic, které se začaly ro-
dit po roce 1876, kdy do čela Vítkovických železáren usedl 
Paul Kupelwieser, otec myšlenky tzv. Nových Vítkovic. Na 
základě jeho představ vznikl zárodek nového městského 
centra, který se inspiroval Anglií (nebo i jinde?). Během 
vycházky si přiblížíte tři stavební etapy Nových Vítkovic: 
starší z let 1877–1882 (kolonie Westend, Anglická kolonie, 
úřednická vila, kasárna po dělníky, vodárenská věž), střed-
ní z let 1882–1885 (kostel sv. Pavla, fara, U-domy, I-domy, 
Štítová kolonie) a konečně mladší z let 1885–1893 (závodní 
hotel, škola, závodní nemocnice).

Trasa vycházky má délku 2 km, respektive 90 minut. 
Vstup je zdarma, akce je fi nancována městským obvodem 
Vítkovice.  -red-

Nové Vítkovice 2 (1894–1914): Když město rostlo 

koloniemi

Sobota 1. února, sraz v 10 hodin před radnicí na Mírovém 
náměstí.

Druhá letošní komentovaná vycházka pro veřejnost při-
blíží závěrečnou etapu výstavby Nových Vítkovic. S prů-
vodcem Petrem Lexou Přendíkem poznáte historii mladších 
staveb zmíněného projektu. Bavit se budete o vítkovické 
radnici (1902), závodní tržnici (1899), obecním sirotčinci 
(1898), starobinci (1899), či místě, kde se nacházel nejstar-
ší hřbitov (1875). Řeč bude také o povýšení Vítkovic na 
město (1908) a o časech před 1. světovou válkou. 

Nakonec poznáte pestrou historii zdejších kolonií (kolo-
nie Kairo, kolonie Jámy Louis, Josefínská kolonie, Mistrov-
ská kolonie, Sirotčí kolonie). Vstup na vycházku je zdarma, 
akce je fi nancována městským obvodem Vítkovice. 

Další vycházka je naplánována na sobotu 1. března a již 
nyní se můžete těšit na nový okruh Vítkovice, které neexis-
tují, jenž bude zaměřen na dávno zaniklé stavby.

-red-

Foto: archiv

Tříkrálová sbírka

už je zase tady

V termínu od 1. do 14. ledna budou do domácností v Os-
travě a okolí přinášet přání ště stí, zdraví a pokoje do no-
vého roku tři králové při tradiční Tříkrálové sbírce pořá-
dané Charitou Česká republika. Přispět bude možné jak 
do zapečetěných pokladniček, tak na sbírkový účet č.: 
66008822/0800 u České spořitelny s variabilním symbo-
lem: 777988013. 

Uskuteční se také Tříkrálový koncert, a to 9. ledna od 
18.00 hodin v ostravském kostele sv. Václava. Vstupné 
bude formou příspěvku do Tříkrálové sbírky.

www.ostrava.charita.cz
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Vážení občané 
obvodu, čtenáři 
zpravodaje, rád 
bych poděkoval 
za  stup i te lům, 
zaměstnancům 
úřadu a také ak-
tivním občanům, 
kteří se snaží o zkrášlení obvo-
du, za jejich práci pro Vítkovice. 
Opravdu si jí cením. 

Myslím, že v průběhu roku 2024 
se nám podařilo mnoho dobrého. 
Důležitým počinem je, že zastupi-
telstvo odsouhlasilo nákup byto-
vých domů společnosti Heimsta-
den v Bivojově ulici. Jako starosta 
i jako garant bytového fondu sto-
jím za navyšováním portfolia bytů 
ve vlastnictví obvodu. Jen tak 
můžeme omezovat počet objektů 
v rukou obchodníků s chudobou, 
kteří v nich ubytovávají proble-
matické osoby, jež negativně za-
sahují do života a atmosféry ve 
Vítkovicích. Vlastnictví bytových 
domů nám dává možnost stano-
vovat nájemní podmínky a vyža-
dovat od nájemníků dodržování 
námi daných pravidel. 

Připomenout bych chtěl i naše 
loňské investice do zvelebování 
školek – nejrozsáhlejší byla kom-
pletní rekonstrukce MŠ Proko-
pova. A pokračovat budeme dál, 
připravujeme rekonstrukci MŠ 
Erbenova, jež je poslední z řady 
zvelebených vítkovických školek. 

Rozpočet na rok 2025 ve výši 
234,5 milionu korun, který jsme 
schválili na prosincovém zastupi-
telstvu, zahrnuje například také 
investice do oprav chodníků 
a cest, pokračování rekonstrukce 
střechy budovy, v níž sídlí Ahol, či 
přípravu projektové dokumentace 
na rozšíření ZŠ Šalounova v ulici 
Ocelářské 1. V novém roce počí-
táme také s dokončením revita-
lizace hřbitova a se zpracováním 
projektu na úpravy sadu J. Ja-
bůrkové, který bude revitalizo-
ván v několika etapách. A dobrou 
zprávou je, že bychom v průběhu 
roku měli nabýt dva domy v uli-
cích Erbenova a Nerudova, které 
jsou v dané chvíli ve vlastnictví.

Jak vidíte, čeká nás toho mno-
ho. Ať je rok, který máme před se-
bou, dobrý po všech stránkách!

Richard Čermák, starosta 
městského obvodu Vítkovice

EDITORIAL

Již tradičně naši malí zpěváčci ze čtyř 
vítkovických mateřských škol, a to 
jmenovitě MŠ Kořenského, MŠ Pro-
ko pa Velikého, MŠ Erbenova a MŠ 
Obrán ců míru, zahajovali hned po 
rozsvícení vánočního stromu bohatou 
přehlídku vystoupení. Děti zazpívaly 
písně Mrazíci, Čertí nemehlo a Píšu ti, 

andílku i s doprovodem na rytmické 
a melodické nástroje. 

Sboreček Sedmihlásek předvánoč-
ní byl odměněn velkým potleskem, 
který děti jistě motivoval k dalším 
vystoupením, jež je v daném školním 
roce čekají.

Jarmila Šebková

Změny ve vítkovické poště 
Od 1. ledna čekají pobočku České 
pošty, s. p., na náměstí Jiřího z Po-
děbrad zásadní změny, které po-
vedou ke zkvalitnění jejích služeb 
(pozn. red.: více informací naleznete 

v  prosincovém vydání). Nejpodstat-
nější novinkou je navýšení počtu pře-
pážek, k němuž dojde díky ukončení 
sobotního provozu, rozšířen bude 
prostoru balíkového skladu.  -red-

Další úspěch Como-3gym
Zlatá medaile pro Karolínu Vaňkovou 
a bronz pro tým v těžké konkurenci 27 
států, to je další z obrovských úspě-
chů vítkovického klubu Como-3gym. 
„Blahopřeji k ocenění. Mám radost, že 
opět zabodoval jeden z klubů, které 
náš obvod podporuje,“ reaguje na 
skvělé umístění starosta Richard Čer-
mák, jehož těší, že Vítkovicích se pod-
pora sportovních oddílů a klubů vrací 
v podobě medailí. A nejen to. „Sport 
je výbornou aktivitou, která dokáže 
smysluplně využít volný čas vítkovic-
kých dětí a mládeže, navíc je učí zod-
povědnosti a disciplíně. Sport prostě 
ve Vítkovicích chceme a potřebuje-
me,“ akcentuje Richard Čermák. 

Více informací o turnaji přineseme 
v únorovém vydání zpravodaje. -gl-

Zdroj: www.como-3.cz

Sedmihlásek předvánoční

Foto: Adolf Horsinka
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Jedna z návštěv se 22. listopadu 
uskutečnila v 5. A – citujeme z ano-
nymních reakcí žáků: 
–  Paní místostarostka byla hodná 

a milá, bylo to skvělé a i zábavné.
–  Povídala si s námi o různých vě-

cech.
– Je sympatická.
– Bylo to fajn.
–  Jsem rád, že mi odpověděla na 

všechno, a byla moc příjemná.
–  Překvapilo mě, že má ráda Romy 

(pozn. red.: reakce dvou žáků).
– Byla milá a příjemná.
–  Bylo super, že jsme se jí mohli ptát 

na otázky.
–  Bylo to super, škoda, že to byla jen 

1 hodina.
– Měla moc hezký svetr.
–  Dozvěděla jsem se o divadlu Mír. 

Jsem ráda, že vím, jakou máte zod-
povědnost; užila jsem si to.

–  Rád bych řekl, že jste mi přišla milá. 

Chtěl bych říct, že by se hodilo zlev-
nit obchody, třeba jako Avion, Ka-
rolina a Futurum. Děkuji za vyslech-
nutí.

Autory následujících komentářů jsou 
žáci 7. A:
–  Líbilo se mi, jak mluvila o tom, že je 

politička a co to obnáší.
–  Bylo to přínosné, dozvěděl jsem se 

nové věci.
–  Chtěl bych tady postavit skate park 

(pozn. red.: přání dvou žáků).
–  Překvapilo mě, že tady i telefonova-

la, že má neustále práci.
–  Bylo to fajn, příjemně se mi ji po-

slouchalo.
–  Líbilo se mi, že říkala věci tak, jak 

jsou. 
– Bylo mi to jedno.
–  Dozvěděla jsem se nové zajímavosti.

-red-
Foto: archiv

Naslouchejme si a buďme vstřícní
Vážení spoluobča-
né, pevně věřím, že 
rok 2025 bude ro-
kem, kdy se bude 
náš obvod úspěšně 
rozvíjet a my bude-
me žít v klidu a míru. 
Myslím si, že k tomu, 
aby se to podařilo, 
potřebujeme i na-
dále naslouchat jeden druhému, trpě-
livě hledat shodu většiny obyvatel 
a společně pak vytrvale a pečlivě plnit 
vše, na čem se  dokážeme dohodnout.  

Abychom byli úspěšní, potřebujeme 
zkrátka posilovat vše, co máme spo-
lečné a na čem se shodneme. A naopak 
nesmíme marnit čas zbytečnými hád-
kami a nekonečným žvaněním o vě-
cech, které obvodu nic dobrého nepři-
nesou a o které drtivá většina obyvatel 
nestojí. Chceme-li, aby Vítkovice byly 
dobrým místem k životu, musíme hle-
dat způsoby, jak problémy řešit, nikoliv 
jak nové problémy vytvářet.

Velmi si cením toho, že se nám 
v radě i v zastupitelstvu daří nachá-
zet společná věcná řešení, že pokorně 

a s úctou nasloucháme názorům dru-
hých a hledáme rozumné kompromisy. 
Vím, že to není vždy lehké a že občas 
každý musí ustoupit. O to víc si posto-
jů a trpělivosti všech kolegů vážím.

Dovolte mi, milí spoluobčané, abych 
vám popřála šťastný vstup do nové-
ho roku, pevné zdraví, lásku a poho-
du. Naslouchejme si a buďme k sobě 
vstřícní a tolerantní.

Margareta Michopulu,
místostarostka 

městského obvodu Vítkovice

Pomohli jsme 

potřebným

Cenný čas strávený se žáky
V listopadu místostarostka Margareta Michopulu probírala se žáky ZŠ Šalou-
nova, v budově v Halasově ulici, nejrůznější témata. A stejně jako při předcho-
zích besedách, i tentokrát je požádala o zpětnou vazbu v podobě krátkého 
komentáře.

Místostarostka Margareta Michopu-
lu se 12. prosince na základě pozvání 
ředitele Charity Ostrava Martina Pra-
žáka zúčastnila 12. ročníku koncertu 
Dárek Jam, jehož výtěžek je určen na 
pomoc lidem v nouzi. Smyslem be-
nefi ce bylo udělat vánočním dárkem 
radost maminkám a dětem v Cha-
ritním domě sv. Zdislavy – azylovém 
domě pro matky s dětmi a pomoci 
lidem v dalekém Jemenu prostřed-
nictvím ostravského spolku Pomůžu, 
jak můžu. 

„Oslovila jsem zaměstnance úřadu 
s návrhem, zda by se do pomoci ne-
chtěli také zapojit. Výsledek mě na-
prosto ohromil, byla jsem velmi mile 
překvapena, kolik dárků se podařilo 
shromáždit! Moc děkuji všem, kteří 
přispěli třeba i maličkostí, velice si je-
jich vstřícnosti vážím! A zároveň vy-
řizuji poděkování pracovníků Charity 
Ostrava, kteří dárky z Vítkovic předali 
potřebným,“ uzavírá Margareta Mi-
chopulu. -gl-

Foto: archiv
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Vážení občané, 
příznivci Vítko-
vic, sousedé, 
závěr loňského 
roku jsme pro-
žili ve stejně 
svižném tempu 
jako předchozí 
měsíce. Sotva 
jsme jako jeden 
z prvních obvodů v Ostravě, ne-
-li první, ukončili úklid listí, napa-
dl první sníh, jímž zima otestovala 
naše lidi i techniku. Ale znáte to, 
kdo je připraven, není překvapen. 
A my jsme samozřejmě připrave-
ni byli. Stroje na zimní údržbu po 
pravidelném servisu fungují jako 
švýcarské hodinky a chlapi z tech-
nických služeb už přesně vědí, co 
je potřeba udělat, aby vítkovické 
ulice byly bezpečné a čisté.

Pokud to počasí dovolí, budeme 
během zimy pokračovat v oře-
závání stromů a křovin a věno-
vat se i vyklízení sklepů a zahrad, 
abychom je mohli předat novým 
nájemcům. Před pár týdny jsme 
například upravovali zahradu 
v Dehtové ulici, kde po předcho-
zím uživateli zůstal starý zahradní 
domek, bylo třeba zbavit prostor 
keřů a stromů.

Přestože se zdá, že zima teprve 
začala a potrvá ještě dlouho, ne-
ztrácíme čas a zaměřujeme se na 
údržbu letní techniky. Odborným 
servisem projdou sekačky i žací 
stroje, vše je třeba nachystat tak, 
abychom byli připraveni na jaro. 
Ale to je opravdu ještě daleko… 

Myslím, že teď je ten správný 
okamžik, abych všem poděkoval 
za skvělou spolupráci v uplynulém 
roce i za cennou zpětnou vazbu 
v podobě nejrůznějších oznáme-
ní a tipů na to, kde bychom měli 
něco zlepšit, nebo opravit. Vážím 
si toho, že obyvatelům Vítkovic 
není náš společný obvod lhos-
tejný. Děkuji také zaměstnancům 
vítkovického úřadu i technických 
služeb za ukázkové pracovní na-
sazení, jež nepolevuje ani v roce, 
který právě začíná. 

Ať se nám všem daří, na co sáh-
neme, ať jsme zdraví a ať se nám 
ve Vítkovicích hezky žije a dobře 
pracuje! 

Petr Menšík, místostarosta 
městského obvodu Vítkovice

SLOVO MÍSTOSTAROSTY

Začíná svoz

vánočních 

stromků 
V lednu bude zahájen svoz vánoč-
ních stromků, který už tradičně zajis-
tí společnost OZO Ostrava. Ta bude 
stromky svážet od 6. ledna do 14. 
úno ra v pravidelném týdenním ryt-
mu od kontejnerových stání, kde stojí 
kontejnery o objemu 1 100 litrů. Z Vít-
kovic budou stromky odváženy vždy 
v pátek. Proto prosíme, abyste je na 
kontejnerová stání přinášeli nejlépe 
ve čtvrtek v odpoledních hodinách.

Před odložením vánočního strom-
ku je nutné ho kompletně odstrojit 
a zbavit všech kovových a dalších 
součástí a jiných vánočních ozdob. 
Stromky jsou sváženy na městskou 
kompostárnu a použity pro výrobu 
kompostu a zeminového substrátu.

Obyvatelé rodinných domů mohou 
stromky rozřezané na drobné kousky 
odložit do své nádoby na bioodpad, 
odvézt do sběrných dvorů, případně 
je po vyschnutí použít jako dřevěné 
palivo. -red-

Zvelebené chodníky, 

nová parkovací místa
„Chodníky a komunikace ve Vítkovi-
cích nejenže udržujeme uklizené, ale 
také je neustále zvelebujeme,“ zdů-
razňuje místostarosta Petr Menšík 
s tím, že práce pokračovaly i v pro-
sinci. „Rekonstruovali jsme chodník 
v ulici Výstavní, vznikl nový chodník 

v ulici Obránců míru, přibyly další 
desítky metrů chodníků na hřbitově. 
V ulici Na Obvodu jsme rozšířili cestu, 
aby zde bylo možné parkovat, opra-
veny jsou i schody vedoucí k zastávce 
na Místecké ulici,“ upřesňuje. -gl-

Foto: archiv

Rekonstrukce 

obřadní síně
V první polovině roku 2025 se usku-
teční rekonstrukce obřadní síně a při-
lehlé šatny. Proto se od ledna do červ-
na nebudou v obřadní síni vítkovické 
radnice konat sňatky ani jiné spole-
čenské a kulturní akce. Děkujeme za 
pochopení. Vedení obvodu

Ilustr. foto: -gl-

Vedení obvodu je připraveno opět podpořit sbírku na opravu ciferníku hodin na 
věži kostela sv. Pavla.
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O tom, že Základní škola Šalounova v novém školním 
roce 2025/2026 prvňáčkům historicky poprvé nabídne 
třidu Světa vzdělání s rozšířenou výukou, jsme se zmínili 
už v prosincovém vydání. O bližší informace jsme nyní 
požádali ředitele školy Jaromíra Šedého.

Jak se myšlenka nabídky tohoto typu vzdělávání zrodila?
Zamýšleli jsme se nad dalším rozvojem školy, která je 

jedinou státní základní školou ve Vítkovicích. Jsme v pod-
statě vzdělávací zařízení rodinného typu, hodně pracuje-
me jak se žáky a jejich rodiči, tak i s ostatními obyvateli 
obvodu. Máme rozsáhlé zkušenosti s dětmi, jimž se věnují 
odborníci v pedagogicko-psychologických poradnách, 
úspěchy, jichž jsme v tomto směru dosáhli, vyzdvihla 
i Česká školní inspekce. 

Se stejně intenzivní péčí bychom se ale chtěli věnovat 
rovněž žákům se studijními předpoklady, jichž ve Vítkovi-
cích a okolí rozhodně není málo. A také jim jsme chtěli vy-
tvořit co nejlepší podmínky. Od prvotního záměru nebylo 
daleko ke Světu vzdělání, jehož třídy v Kopřivnici a v Pro-
vaznické ulici v Ostravě jsem měl možnost navštívit. Tento 
koncept mě oslovil, takže jsem s ním seznámil zřizovate-
le naší školy, jímž je vedení obvodu. To se se zmíněným 
projektem velmi rychle sžilo a začalo ho plně podporovat, 
za což jsem nesmírně vděčný. Po jednáních s Tomášem 
Blumensteinem, zakladatelem a ředitelem Světa vzdělá-
ní, bylo rozhodnuto, že první třídu s rozšířeným vzdělá-
ním otevřeme už v nadcházejícím školním roce. Ale už 
letos jsme byli poprvé vybráni, abychom pořádali okresní 
kolo olympiády logiky, kterou Svět vzdělání připravuje pro 
předškoláky. 

S jakým ohlasem se projekt tříd s rozšířeným vzděláním 
setkal u rodičů budoucích prvňáčků? 

Mohu říct, že s velkým. Nejprve jsme na třídních schůz-
kách oslovili rodiče stávajících žáků, kteří už s naší školou 
mají dobré zkušenosti a uvažují o tom, že by k nám začalo 
docházet i jejich mladší dítě. K dalším rodinám se informa-
ce dostaly prostřednictvím vítkovických mateřských škol, 
kde jsem o pomoc požádal paní ředitelku Emu Hýžovou. 
Díky tomu každý z rodičů dostal zvací leták na schůzku, 
jež se uskuteční 9. ledna v budově naší školy v Halasově 
ulici. 

Kromě toho jsme našemu novému projektu uděla-
li opravdu masivní reklamu. V budově vítkovické radnice 
jsou k dispozici veškeré materiály, informace cíleně smě-
řovala například do vítkovické nemocnice, naše upoutávky 
je možné spatřit rovněž ve vozech MHD. 

V dané chvíli odpovídáme na spoustu e-mailových i te-
lefonických dotazů. Všechny zájemce zveme na zmíněnou 
lednovou schůzku, kde se vše dozvědí přímo od člověka 
nejpovolanějšího, od pana Blumensteina. Já budu zodpo-
vídat provozní otázky týkající se dejme tomu umístění tří-
dy a podobně.

Mohl byste se o připravovaném zázemí pro třídu s rozší-
řeným vzděláním zmínit už teď?

Třída vznikne v dosavadním oddělení školní družiny 
v naší budově v Halasově ulici. Děti ale rozhodně nebudou 

od ostatních žáků separovány, budou s nimi běžně v kon-
taktu například v šatnách nebo ve školní družině, kde je 
rodiče mohou zapsat. 

Co děti čeká?
Do první třídy s rozšířeným vzděláním budou žáci vy-

bíráni na základě svých studijních předpokladů. Nejde 
o to, aby děti, které přijdou na talentové zkoušky, uměly 
číst nebo počítat. V podstatě budeme formou hry a bez 
ja kéhokoliv tlaku na děti zjišťovat jejich schopnosti a na-
dání. 

Rodiče by také měli počítat s tím, že jejich prvňáčka na 
rozdíl od jiných dětí v prvních třídách čeká o 5 hodin týdně 
navíc, protože vzdělávání je rozšířeno o hodiny angličtiny, 
logiky a sebepoznání. Na druhé straně je ale mohu ujistit, 
že samotná výuka je natolik promyšlená, že děti doslova 
pohltí. Pracují ve skupinách, řeší projekty, což je baví a mo-
tivuje.

Kdo se žákům bude věnovat?
Naše paní učitelka společně s kolegy ze Světa vzdělání. 

Například angličtinu, kterou se děti budou učit už od první 
třídy, s nimi bude probírat i rodilý mluvčí. Ve třídě bude 22 
žáků, ale dejme tomu právě angličtině se budou věnovat 
v menších skupinkách, aby práce s jednotlivci byla inten-
zivnější a aby každé dítě dostalo v hodině víc prostoru 
i možností, jak se aktivně zapojit. 

Zatímco většinu předmětů budou mít stejnou, jako žáci 
v jiných třídách, matematiku se budou učit podle metody 
profesora Hejného, s níž bude úzce souviset hodina za-
měřená na logiku, a později také výuka zaměřená na IT. 
Díky vstřícnosti kolegů ze Světa vzdělání v Provaznické 
ulici víme, že vše je doslova šité na míru žákům v konkrétní 
třídě, jejich individuálním schopnostem a zájmům. 

S tím zřejmě budou souviset i větší nároky na pedagogy?
Určitě. Bude na učiteli, aby děti zapojil do projektového 

způsobu vzdělávání, aby je zaujal, motivoval, vymýšlel pro 
ně nejrůznější aktivity, vedl je k práci ve skupinách i k roz-
voji logického myšlení.

Myslím, že v budoucnu by naše škola mohla být jako po-
tenciální zaměstnavatel zajímavá pro pedagogy, kteří se 
ve své práci chtějí realizovat, chtějí od ní něco víc… Kromě 
toho z praxe v jiných školách, kde Svět vzdělání funguje, 
víme, že tento koncept inspiruje také učitele v běžných 
třídách, takže ve výsledku je přínosem pro celou školu, její 
žáky i učitele. 

V novém školním roce tedy vznikne jedna první třída? 
Ano, každý rok otevřeme jednu. A pokud jde o další vý-

voj, předpokládáme, že stejně, jak je tomu v jiných třídách 
Světa vzdělání, budou žáci po pátém ročníku přecházet 
na víceletá gymnázia. I když samozřejmě budeme připra-
veni také na variantu, kdy by u nás chtěli pokračovat i na 
druhém stupni. Ale vzhledem k tomu, že mají velmi dobré 
základy, jejich úspěšnost při přijímacích zkouškách na ví-
celetá gymnázia bývá takřka stoprocentní. 

Lenka Gulašiová

Možnost kvalitního vzdělání se otevírá 

nejen vítkovickým dětem 
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O konceptu tříd s rozšířenou výukou, který byl poprvé 
zaveden v roce 2012 v ZŠ J. Železného v Prostějově a po 
13 letech úspěšné praxe se stane součástí ZŠ Ostrava-
-Vítkovice, jsme hovořili s ředitelem spolku Svět vzdělání 
 Tomášem Blumensteinem.

Pane řediteli, co bylo impulsem k vytvoření tohoto kon-
ceptu a jak se v průběhu následujících let vyvíjel?

Základním podnětem bylo vědomí, že nadané děti vět-
šinou v běžné třídě nemají potřebné podmínky pro svůj 
rozvoj. Cílem tedy bylo vytvořit výběrovou třídu. Ale pro-
tože pro samotnou školu by takový krok byl velmi pracný, 
vznikl další subjekt, kde je nadstandardní výuka hrazena 
z měsíčních příspěvků rodičů.

Koncept se vyvíjel v několika směrech a vyvíjí se nadále. 
Přibyly partnerské školy, dnes jich máme již 17, a rozvíjela 
se také práce s pedagogy – připravujeme pro ně materiály, 
podklady, učebnice, zajišťujeme jejich vzdělávání. Vše se 
rozvíjí také administrativně a organizačně. Když jsme začí-
nali s jednou třídou a řešili administrativu a organizaci pro 
pár rodičů, bylo to jiné než nyní, kdy potřebujeme systé-
my, abychom vše zvládli zpracovat.

V roce 2012 začal tento koncept vznikat a v září 2013 již 
nastoupili do třídy Světa vzdělání první žáci. O dva roky 
později byla vytvořena třída v Opavě a v září 2016 v Os-
travě-Hrabůvce. Aktuálně máme zhruba 1 700 žáků a přes 
600 absolventů. A od září 2025 budeme mít přes 20 part-
nerských škol v 8 krajích.

Zmínil jste vznik ostravského pracoviště v ZŠ Provaznic-
ká. Kolik žáků se aktuálně vzdělává zde?

V této škole máme kolem 100 žáků.

Cílem týmu Světa vzdělání je vytvořit pro žáky optimální 
podmínky. Můžete je přiblížit?

V rámci konceptu tříd Světa vzdělání posilujeme anglič-
tinu, logické myšlení i osobnostní rozvoj, aby z dětí vyrost-
ly všestranné osobnosti. Hodin je vždy o 5 víc než v běžné 
třídě. Spousta tříd je vybavena standardně, ve všech ško-
lách je k dispozici celá řada pomůcek Hejného metody, 
základní sada pro angličtinu, sada robotů mBot a také ko-
pírka a tiskárna, aby učitelé mohli tvořit nové materiály.

Snažíme se naše pedagogy podporovat v osobním pří-
stupu k žákům a umožňujeme jim poznat různé moder-
ní didaktické metody. Proto pro ně pravidelně pořádáme 

vzdělávací akce v podobě letních škol, konferencí a semi-
nářů. 

Součástí rozšířeného vzdělávání je i logické myšlení 
a osobnostní rozvoj. Jak se v těchto hodinách se žáky 
pracuje?

Pokud jde o logiku, vydali jsme vlastní učebnice, s je-
jichž využitím lektoři vedou děti k rozvoji logického myš-
lení. Žáci řeší logické úlohy různých typů a jsou směřováni 
k tomu, aby nejenže dokázali na řešení přijít sami, ale aby 
je také dokázali obhájit.

V hodinách osobnostního rozvoje má učitel příležitost 
shrnout uplynulý týden a probrat s dětmi konkrétní udá-
losti a situace. Současně máme pro učitele připraveny ma-
teriály, které směřují k tomu, aby se děti naučily uvědomo-
vat si emoce a pracovat s nimi, aby se naučily spolupráci, 
zodpovědnosti a dalším důležitým dovednostem.

Kolik žáků je v jedné třídě?
Maximální kapacitu máme nastavenou na 22 žáků ve tří-

dě.

Budou do programu zapojeni stávající učitelé ze ZŠ Ša-
lounova, nebo půjde o pedagogy ze Světa vzdělávání?

Jde o kombinaci obojího. Pracujeme s interními i exter-
ními učiteli.

Pokud se rodič rozhodne, že svému dítěti umožní vzdělá-
vat se v této specializované třídě, s čím má počítat? 

Měsíční příspěvek, který bude rodič platit v ZŠ Šalouno-
va, bude 2 300 korun. Je v něm zahrnuta rozšířená  výuka, 
učebnice angličtiny a logiky, pomůcky do matematiky 
i dalších předmětů, vzdělávání pedagogů i náklady na pro-
voz tiskárny. V časové rovině jde o jednu hodinu denně na-
víc oproti běžným třídám, další aktivity typu ZUŠ a sportů 
řeší rodič individuálně.

Pokud se ukáže, že dítě rozšířené vzdělávání nezvládá, 
jak postupujete?

Zpravidla se nám to nestává, protože již do první třídy 
děti vybíráme talentovou zkouškou. Ta trvá 45 minut a cílí 
na vrozený potenciál dětí. Pokud žáci odcházejí, je to vět-
šinou z důvodu stěhování rodiny do jiného města. V tomto 
případě smlouva s rodičem zaniká odchodem jeho potom-
ka na jinou školu. 

Jaká je úspěšnost žáků tříd Světa vzdělávání při přijíma-
cích zkouškách na střední školy?

Úspěšnost dětí při přijímačkách na osmiletá gymnázia 
je velmi vysoká. Žáci ze ZŠ Provaznická měli 100procentní 
úspěšnost.

Lenka Gulašiová
Foto: archiv Světa vzdělávání

Škola, v níž se žáci stávají všestrannými 

osobnostmi
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Žáci ZŠ Šalounova navštívili 3. prosince klienty Domova 
Sluníčko, aby zdejším klientům svou přítomností a zpěvem 
připomněli kouzlo Vánoc. 

Koledy plné radosti a lásky se nesly celým domovem pro 
seniory a vytvářely krásnou vánoční atmosféru. Společně 
jsme si v tomto předvánočním čase připomněli, že Vánoce 
jsou nejkrásnější svátky v roce. Někteří klienti při pohledu 
na radostné dětské tváře i uronili slzičku.

Text a foto: 
pedagogové ZŠ Šalounova

Adventní čas 
V prvním adventním týdnu se v naší MŠ Obránců míru 
uskutečnily dvě akce, které k tomuto období neodmysli-
telně patří. 

První akcí byla Vánoční dílnička, která se konala ve spo-
lupráci s Rodinným a komunitním centrem Chaloupka Os-
trava. Děti si se svými rodiči mohly vyrobit krásné vánoční 
dárečky, ozdobit sádrový svícínek nebo vonnou svíčku ba-
revnými třpytkami a vytvořit vánoční přáníčko v podobě 
stromečku. Druhou akcí, která je dětmi vždy velmi očeká-
vaná (a někdy i obávaná), byla Mikulášská nadílka. Děti se 
hned ráno převlékly do kostýmů čertíků a andělů a pak už 
začal Čertí den. Nejprve rodičům děti zazpívaly písničku 
o nezbedném čertíkovi a zatančily čertovský i vánoční ta-
nec. A pak už začalo velké čertí rejdění s klaunkou Kalime-
ro. Předvedla se nám jako akční čertí babička, která rychle 
vtáhla všechny děti i jejich rodiče do víru tance, rozličných 
her a soutěží. Děti se dosyta vydováděly, a nakonec jim 
anděl předal Mikulášovy balíčky s dobrotami. Dostaly také 
adventní kalendáře, které vítkovickým školkám každoroč-
ně poskytuje ÚMOb Vítkovice. Děkujeme.

Přejeme všem do nového roku pevné zdraví a klidné 
časy.

MŠ Obránců míru

Nejkrásnějšího 

Ovačka máme my!
Soutěže O nejkrásnějšího Ovačka, kterou vy-
hlásila Městská policie Ostrava, se zúčastnilo 
45 dětí z 15 tříd základních škol ze sociálně 
vyloučených lokalit, kde byl realizován preven-
tivní program Se strážníky si vím rady 2024.

Výběr nejkrásnějšího obrázku byl na účast-
nících projektu Senior, posel prevence 2024. 

Během setkání Seniorovy akademie se 26. listopadu usku-
tečnilo hlasování. Každý senior měl tři hlasy, které přeroz-
dělil podle svého nejlepšího vědomí a svědomí mezi jed-
notlivá díla malých umělců. 

S počtem 14 hlasů byl jako nejlepší vybrán Ovaček žá-
kyně Nikol Pavelkové z 2. A, která navštěvuje budovu vít-
kovické základní školy v Halasově ulici. Nikol tak pro sebe 
a svou třídu vyhrála exkurzi u hipologů a kynologů Měst-
ské policie Ostrava.

Helena Badurová, Městská policie Ostrava
Foto: archiv MPO

Čím bys chtěl být 
Během projektového dne s názvem Čím 
bys chtěl být, který se konal 13. listopa-
du v ZŠ Šalounova, pracoviště Halasova, 
získali žáci mnoho poznatků týkajících se 
výběru budoucího povolání, pochopili vý-
znam slova kariéra a dokázali si vytvořit 
pohled na svou budoucnost. 

Byli seznámeni s obory na SOU, SŠ, VOŠ, 
VŠ a prostřednictvím plnění různých zábavných úkolů si 
dokázali vytvořit nadhled nejen na své pracovní dispozice, 
ale rovněž na své záliby a kulturní zaměření.

Vánoční přání ve Sluníčku bylo úžasné
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Žáci 7. ročníku se 2. pro-
since zúčastnili vánočního 
workshopu v Ostravském 
muzeu. Dozvěděli se za-
jímavosti o Vánocích, při-
pomněli si zvyky a tradice, 
které tyto svátky doprová-
zejí a mohli si vyrobit oz-
doby na stromeček podle 
své fantazie. Následovala 
prohlídka muzea s po-
drobným výkladem ke stálým expozicím. Nakonec navští-
vili trhy na Masarykově náměstí, kde mohli nasát pravou 
vánoční atmosféru. 

Mikulášská nadílka 
Mikulášská nadílka 5. pro-
since byla pro žáky prvního 
stupně ZŠ Šalounova jistě 
nezapomenutelným zážit-
kem. Mikuláš, čert a anděl 
navštívili naši školu a obda-
rovali děti balíčky se zdra-
vými dobrotami. Tato tra-
dice je oblíbená nejen pro 
samotné dárky, ale i pro 
zábavnou a někdy i napí-
navou atmosféru, kdy děti 
očekávají, zda Mikuláš s an-

dělem přinesou dárky, nebo jestli čert přijde pro nějakého 
zlobivého žáka. Mikulášská nadílka je tak spojena nejen 
s obdarováváním, ale i s veselými momenty a úsměvem 
na tvářích.

Kamila Blažejová

Žáci ZŠ Šalounova tvořili 20. listopadu na vánočních díl-
nách v Centromu. Tuto jedinečnou kreativní akci, jež se 
konala pod záštitou projektu OPZ+ spolufi nancovaného 

Vánoční dílny v Centromu plné tvoření

Dne 6. prosince se naši žáci zúčastnili vánoční komentova-
né prohlídky zámku Raduň. Nahlédli do vánočních tradic 
tehdejší doby, které slavíme i dnes, například se dozvěděli 
o vzniku Betlémského světla. Zároveň navštívili zámecký 
park, kterým je už provázely sněhové vločky, a pak navští-
vili vánoční trhy v Opavě s betlémem, do kterého studenti 
Střední školy průmyslové a umělecké v Opavě každoročně 
vyřezávají nové fi gury v životní velikosti. 

Evropskou unií, zorganizovaly terénní pracovnice ZŠ Ša-
lounova. 

Vánoční dílny byly pro 25 žáků příležitostí, aby se pono-
řili do kouzelné vánoční atmosféry a zapojili se do tvoření 
různorodých dekorací. Žáci vyráběli ozdoby na vánoční 
stromeček, vánoční hvězdy i věnce na dveře. Celou akci 
doprovázely vánoční melodie, které podtrhly příjemnou 
atmosféru.

Velkou poctou byla návštěva zástupců vedení školy, kte-
ří přišli podpořit žáky i organizátorky akce a obdivovali 
šikovnost dětí i pracovní nasazení terénních pracovnic.

Velké poděkování patří Centromu za poskytnutí prostor 
a spolupráci při organizaci této akce. 

Všichni účastníci se shodli, že vánoční dílny byly nejen 
kreativním, ale i příjemným setkáním, které přineslo radost 
a předvánoční náladu.

Těšíme se na další společné akce, které přinesou našim 
žákům nové zážitky a inspiraci.

Ivana Pěchová, 
Iveta Chodílková

Texty a snímky na straně: pedagogové ZŠ Šalounova

Vánoční muzeum

Advent na zámku
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POMOC, PODPORA

Společné tvoření adventních věnců, 
které se uskutečnilo v pátek 29. lis-
topadu v knihovně ve Vítkovicích, se 
opravdu vydařilo. Práce šla všem od 
ruky, a ještě zbylo dost času na poví-

dání, zábavu a legraci. Příjemně strá-
vený čas v blízkosti známých a sou-
sedů si užili všichni přítomní. Tak zase 
za rok… Vlastně už dřív!
 -gl-

Poradna se stěhuje 

Poradna Charity Ostrava od ledna 
2025 poskytuje své služby na nové 
adrese. Z Vítkovic se stěhuje do bu-
dovy Hospice sv. Lukáše v Charvát-
ské ulici č. 785/8, Ostrava-Výškovice. 
Kontakt: tel. č.: 731 625 767, e-mail: 
poradna@ostrava.charita.cz.

Gabriel na nové adrese

Charitní středisko Gabriel – komunitní 
centrum pro seniory nabízí novou, te-
rénní formu sociálně aktivizační služ-
by – přímo v domácnostech seniorů. 

Služba je poskytována bezplatně a na-
vazuje na aktivity komunitního centra 
pro seniory, které jsou lidem poskyto-
vány ambulantně přímo v Charitním 
středisku Gabriel. Od 1. února bude 
středisko sídlit na nové adrese: Čuj-
kovova 1713/17, Ostrava-Jih, Zábřeh. 
Kontakty: tel.: 739 323 933, 731 131 951, 
e-mail: gabriel@ostrava.charita.cz

Setkávání 

Bezplatná setkávání lidí pečujících 
o osoby s demencí se tentokrát usku-
teční v termínech 28. ledna a 25. úno-
ra od 16 do 18 hodin. Místo setkávání 
a kontakt: Charita Ostrava, Kořenské-
ho 1323/17, Ostrava-Vítkovice, Martina 
Krhutová, e-mail: martina.krhutova@
ostrava.charita.cz, mobil: 733 676 
692. 

Jak pečovat doma

Bezplatný seminář Jak pečovat o ne-
mocného člověka v domácím pro-
středí se uskuteční ve dnech 23. ledna 
a 20. února od 14 do 17 hodin v bu-
dově Hospice sv. Lukáše, Charvátská 
785/8, Ostrava-Výškovice. Kontakt: 
Charita Ostrava – Charitní hospicová 
poradna, Mgr. Alexandra Čubová, tel.: 
731 534 002, e-mail: hospicova.po-
radna@ostrava.charita.cz.

www.ostrava.charita.cz

Jak jsme vili adventní věnce

Foto: archiv úřadu
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ZDRAVÍ, PÉČE

VÍTKOVICKÁ NEMOCNICE

Mikulášská návštěva vykouzlila 
úsmě vy na tvářích a zahřála nejed-
no srdíčko napříč generacemi. První 

 nadílka proběhla hned z rána v ma-
teřské škole, kde Mikuláš s andělem 
předali těm nejmenším drobné dárky, 

Nejlepší sestrou je zdravotnický 

záchranář Jakub Lasák

Jakub Lasák od roku 2021 spolu-
pracuje s Iniciativou Angels a je aktiv-
ním členem Angels Nurses Steering 
Committee (ANSC), pracovní skupiny 
iktových sester pro Českou republi-
ku, kde se společně s ostatními členy 
podílí na zvyšování kvality ošetřova-
telské péče o pacienty s cévní moz-
kovou příhodou v akutní a post akutní 
fázi nemoci.

„Ocenění je pro mě velkou poctou. 
I pocit, že jako muž jsem byl nomino-
ván na sestru roku ve Skupině AGEL, 
a dokonce jsem vyhrál,“ sdělil Jakub 
Lasák. A přiznal, že obor neurologie 
na střední škole neměl rád, ale když 
se naskytla možnost pracovat na 
neurologické JIP Vítkovické nemoc-
nice, nabídku po krátkém přemýšlení 
využil a pracuje zde již téměř 10 let. 
„Dnes jsem za to rád. Neurologie mě 

baví,“ doplnil s tím, že neurologii od 
roku 2019 také vyučuje na Střední 
zdravotnické škole a Vyšší odborné 
škole zdravotnické v Ostravě.

Ocenění ve Skupině AGEL není prv-
ním úspěchem Jakuba Lasáka. Letos 
zazářil i v prestižní soutěži Moravsko-
slezská sestra 2024 a jako jediný muž 
se dostal do pětičlenné nominace 
v kategorii lůžková péče. 

Pro tým JIP vítkovické neurologie 
je nepostradatelným členem – jeho 
vynikající schopnosti v komunika-
ci a spolupráci přinášejí harmonii do 
pracovního prostředí a motivují a in-
spirují kolegy. Jakub se věnuje kaž-
dému pacientovi s neuvěřitelnou péčí 
a pozorností, s nejvyšší profesionali-
tou se stará nejen o zdravotní potře-
by pacientů, ale také dbá na jejich 
emocionální a duševní stav.

V nemocnicích a poliklinikách Skupiny AGEL v České republice pracuje téměř 
3 400 sester. Z nich byl jako nejlepší vyhodnocen zdravotnický záchranář 
 Jakub Lasák z Nemocnice AGEL Ostrava-Vítkovice, který pracuje na neuro-
logické JIP. Během letošního 17. ročníku Sympozia AGEL dostal ocenění ve 
formě sošky Zlatý Aeskulap. Toto ocenění je každoroční tradiční a prestižní 
oslavou práce zaměstnanců a kolektivů Skupiny AGEL, kteří ve svém oboru 
dosáhli mimořádných úspěchů. 

Za 10 let jeho rukama prošly stov-
ky lidí, ale na jeden těžší případ myslí 
často. Před několika roky byl na neu-
rologickou JIP přivezen zhruba osm-
desátiletý pacient ve velmi vážném 
stavu. Byl po cévní mozkové přího-
dě, lékaři mu nedávali téměř žádnou 
šanci. „Během dvou měsíců, kdy jsme 
pána intenzivně ošetřovali a rehabi-
litovali, se jeho zdravotní stav zlepšil 
tak, že byl přeložen na klasické lůž-
kové oddělení a sám se pohyboval,“ 
vzpomíná.

Za pacienty dorazili Mikuláš, čert i andělé
Mikuláš se svou družinou navštívil pacienty následné péče a rehabilitace. 
Mikulášskou skupinu tvořili žáci AGEL Střední zdravotnické školy v Ostravě, 
kteří pacientům rozdali přáníčka a potěšili je svou přítomností. Tradičně zaví-
tali také do Mateřské školy AGEL, která sídlí v areálu nemocnice. 

které pro ně připravilo vedení školky.  
Mikulášská parta se následně přesu-
nula na oddělení následné péče, kde 
předala pacientům přáníčka, zazpíva-
la koledy, přednášela básničky nebo si 
s pacienty jen tak povídala. „Vánoční 
atmosféra, ale i malá změna progra-
mu blahodárně působí na psy chiku 
pacientů, kteří si nemohou užít tento 
kouzelný předvánoční čas doma s ro-
dinou. Naši žáci v tomto období kaž-
doročně navštěvují pacien ty nejen ve 
vítkovické nemocnici, ale i v Nemoc-
nici AGEL Čes ký Těšín,“ uvádí Alžběta 
Panáková, zástupkyně ředitele AGEL 
Střední zdravotnické školy a Vyšší od-
borné školy zdravotnické.

Letošní nadílka není jedinou akcí, 
která proběhla mezi školou a vítko-
vickou nemocnicí. Žáci AGEL Střední 
zdravotnické školy pravidelně navště-
vují pacienty a vypomáhají během 
akcí, které nemocnice pořádá. 

Text a foto: AGEL
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Rozzářený stromek i oči dětí a dospělých
Vraťme se prostřednictvím snímků Jana Vlčka alespoň na chvíli do dnů adventních, konkrétně do čtvrtka 5. prosince, 
kdy jsme se setkali u rozsvícení vánočního stromu na Mírovém náměstí. Atmosféra byla úžasná, účinkující děti naprosto 
fantastické, příchod Mikuláše s doprovodem si v ničem nezadal s akčními fi lmy plnými světelných a zvukových efektů. 
Užili jsme si to, a to je moc fajn! -gl-
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VOLNOČASOVÉ AKTIVITY

VÍTKOVICKÁ KNIHOVNA

Program akcí

PRO DOSPĚLÉ

Ester sviští ze svahu

Co víte o hokeji, lyžování, 
biatlonu? Přijďte si k nám ověřit 
své znalosti ze světa zimních 
sportů. Soutěž pro děti i dospělé.
6. až 31. ledna | během půjčování

Na sněhu a na ledě

Tematická výstavka knih.
2. až 31. ledna | během půjčování

Čtenářský klub

Posezení nad knižními tipy 
pro dospělé čtenáře.
30. ledna | od 14 do 15 hodin

Literární paměť regionu 

1918–2018

Výstava 14. ledna až 31. března | 
během půjčování

PRO DĚTI

Stopy ve sněhu

Kdopak se nám to tady 
procházel? Poznáte zvířátka 
podle jejich stop? Přijďte si k nám 
pomocí modelovací hmoty 
vyrobit stopy zvířat. Výtvarná 
dílna pro všechny malé zoology.
20. až 24. ledna | během 
půjčování

Sovičky: 

Jak žijí zvířátka v zimě

Co dělají zvířata v zimě? Co jedí? 
Jak se udržují v teple a mohou 
jim lidé nějak pomoci? 
Papírové divadélko Kamishibai 
vám představí kouzelný  příběh 
zvířátek propojující učení a zá-
žitek. Hraní a povídání v rámci 
klubu pro děti a jejich rodiče.
31. ledna | 10 až 11 hodin

Lovci perel

Celoroční soutěž pro dětské 
čtenáře knihovny zaměřená na 
četbu a znalost přečtených knih.
od 2. ledna | během půjčování

KONTAKT

E-mail: vitkovice@kmo.cz
Tel. č.: 599 522 102 / 599 522 106
www.kmo.cz

Cílem dlouholetého projektu, který 
vznikl na podporu čtenářské gramot-
nosti, je motivované čtení s porozu-
měním. V roce 2024 se do projektu 
aktivně zapojilo 31 dětí, které během 
jednoho roku přečetly celkem 385 
knih. 

V kategorii dítě/rodič byla nejpil-
nější sběračkou perel s 80 přečtenými 
knihami Jasmínka Duškevič, v těsném 
závěsu pak Emička Bordovská, která 
přečetla 73 knih a třetím nejpilnějším 
sběračem byl Bártík Bordovský, který 
má na svém kontě 68 knih. V kategorii 
samostatných čtenářů byla nejpilnější 
sběračkou perel Šarlotka Homolová 
s 30 přečtenými knihami a následo-
vala ji Kája Cvešperová, která přečet-
la 25 knih. Všechny děti jsme mohli 
díky fi nanční podpoře ÚMOb Vítkovi-
ce odměnit krásnou knihou a malým 
dárkem pro radost. Knihovnice

Setkávejme se v knihovně
Milí čtenáři a návštěvníci knihovny, 
zdravíme vás všechny v novém roce 
a přejeme vám, aby nadcházejících 
dvanáct měsíců bylo plných lásky, 
tolerance a pochopení. Aby byl celý 
rok ve znamení vzájemného respektu, 
bez závisti, zloby a nenávisti. Abyste 
si našli čas pro svou rodinu a přátele 
a prožili spolu co nejvíc hezkých spo-
lečných chvil. 

Vaše společná setkání si můžete 
užít i v knihovně, třeba u některé ze 

soutěží, výtvarných dílen nebo při 
hraní stolních her.

S naší pestrou nabídkou se můžete 
seznámit v programu uvedeném ve 
sloupci na této straně, samozřejmě je 
pro vás připravena i spousta nových 
knižních titulů.

Neváhejte a přijďte za námi!
Přejeme vám pohodový leden a tě-

šíme se na setkání s vámi v knihovně.

Za knihovnu Irena Svobodová

Literární paměť regionu 

1918–2018 oživuje minulost
Těšit se můžete na novou výstavu 
s názvem Literární paměť regionu 
1918–2018, kterou pro vás připravi-
ly katedra české literatury a literární 
vědy Filozofi cké fakulty Ostravské 
univerzity a Centrum regionálních 
studií ve spolupráci s Památníkem 
Petra Bezruče Slezského zemského 
muzea v Opavě.

Nevšedně pojatá výstava je průře-
zem refl ektujícím regionální literár-
ní paměť za posledních sto let. Pro-
střednictvím beletristických textů 
autorů minulých i současných, jako 

byli Petr Bezruč, Vojtěch Martínek, 
Vilém Závada, Wilhelm Prezeczek, 
Jan Balabán a jsou Miroslav Stoniš, 
Petr Hruška, Eva Tvrdá, Petr Čichoň 
a další, se návštěvníci vrátí do časů 
a míst dávno zaniklých. Autoři výsta-
vy záměrně vybrali citace, osobnosti 
a místa vystihující podstatu a atmo-
sféru kraje, oživující obrazy pohádko-
vé, baladické, venkovské, industriální, 
budovatelské, normalizační i disident-
ské a představující současný stav vi-
děný očima spisovatelů a básníků. 

Srdečně zve knihovna

Projekt Lovci perel motivuje
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Ruská ulice vznikla v 80. letech 19. století. Právě v té době 
v její blízkosti začaly vznikat také první stavby. Jednou 
z těch úplně nejstarších se stal hostinec, který dodnes 
většina Ostravanů zná pod označením Schönthal. My si 
do tohoto hostince na několik korbelů historie právě nyní 
skočíme!

Nová silnice

Vítkovické železárny způsobily nejen revoluci v procesu 
industrializace Ostravska, ale také revoluci v dopravě. Byly 
to právě železárny, jež vyvolaly potřebu kvalitního spoje-
ní mezi Vítkovicemi a sousedním Zábřehem, odkud vedla 
kvalitní cesta směrem ke svinovskému nádraží. Obce Vít-
kovice a Zábřeh nad Odrou se proto roku 1884 dohodly, že 
dosavadní plochy polí, luk a pastvin protnou ideálně rov-
nou silnicí. Ta měla usnadnit průchod osob a průjezd vozů 
a také zlepšit celkovou průchodnost Ostravska. Nutno 
dodat, že hlavní silnice Ostravy – tedy Říšská ulice (dnes 
28. října) vedla mimo katastr Vítkovic a ty tak ležely na 
dopravní periferii. Nově zřízená cesta měla zlepšit doprav-
ní poměry a také vyvolat čilý stavební ruch nejen kolem 
silnice, ale také v plánovaných bočních ulicích. O založení 
silnice jako o důležitém faktu pro budoucí generace svědčí 
i pamětní listina z roku 1888, nalezená roku 2020 v báni 
zábřežského kostela, v níž tehdejší zábřežský starosta 
František Hrabovský mimo jiné uvádí: „V roku 1884 zhoto-
vena silnice přímo k Vítkovicím, mnoho nových domu se 
již postavilo, jest nyní 161 domovních čísel a jest patrno, že 
se bude ještě mnoho stavěti, poněvadž Vítkovský závod 
se rozšiřuje.“

Leon Fertig zakládá hostinec

Jedním z vůbec prvních stavení se stal hostinec na nároží 
dnešních ulic Ruská a Štramberská. Za jeho vznikem na-
lézáme židovského hostinského Leona Fertiga. Ten byl již 
od konce 70. let 19. století nájemcem Jurečkova hostince 
v Zábřehu, který bychom hledali přibližně v místech dneš-
ní Ostravar Arény. Když se Fertig dozvěděl o plánované 
silnici mezi Zábřehem a Vítkovicemi, zakoupil na strategic-
kém místě pozemek. Ten se nacházel u tehdejší katastrální 
hranice mezi Vítkovicemi a Zábřehem. Hranice vedla  místy 

dnešního železničního přejezdu v Ruské ulici, ale roku 1960 
byla posunuta až k ulici Palkovského. Následně Fertig za-
čal usiloval o hostinskou koncesi, kterou mu na počátku 
roku 1885 udělilo okresní hejtmanství v Místku. Paradoxní 
bylo, že koncese se vázala na dosud ještě nedokončený 
dům s původním zábřežským č. p. 128, který Fertig teprve 
začal budovat. Ovšem již 15. října 1885 byl hostinec slav-
nostně otevřen veřejnosti. Získal také název Na Krásné vy-
hlídce. Vyhlídka z oken mohla být vskutku příjemná, pro-
tože pouhým okem šlo vidět přes zemědělské pozemky na 
nezastavěnou silnici, cihelnu VŽ, rodící se kostel sv. Pavla, 
vznikající kolonii u staré ocelárny, panorama Beskyd i na 
siluetu Zábřehu; zkrátka oku nic nestálo v cestě.

Na přání svých hostů pořádal Leon Fertig v podniku ple-
sy a taneční zábavy. Od roku 1886 v hostinci poskytoval 
i skromné ubytování pro přespolní dělníky, montéry a ob-
chodní partnery blízké továrny na dehet a lepenku Pos-
nansky&Strelitz, cementárny Adolfa Suesse a továrny na 
kovové výrobky Dango-Dienenthal (závody vznikly v téže 
době jako hostinec). Nejen z těchto blízkých podniků, ale 
i z Vítkovických železáren sem denně proudily stovky děl-
níků, aby spláchly hořkost tvrdé práce. Fertigův podnik 
slavil úspěch.

Po smrti zakladatele přichází Jindřich Schönthal

Po smrti Leona Fertiga v roce 1888 vedla zadlužený hos-
tinec až do roku 1894, kdy sama zemřela, jeho manželka 
Henriette, podruhé provdaná Schrötterová. V následujícím 
období vykonávali hostinskou koncesi jménem šesti pozů-
stalých dětí nájemci. Jedním z nich se stal roku 1902 Jin-
dřich Schönthal (*1. října 1873 Sporesch, Polsko), obchod-
ník z Přívozu, manžel nejstarší dcery Leona a Henrietty 
Fertigových, která se jmenovala Rosa. 

P. L. Přendík: Leon Fertig a příběh 

jeho hostince Na Krásné vyhlídce

Pohled do Ruské ulice, zcela vpravo patrná část Schöntha-
lova hostince, okolo 1905.

Úmrtní oznámení Leona Fertiga, 9. února 1888, noviny 
Mährisch-schlesischer Grenzbote.

Manželé Jindřich a Rosa Schönthalovi zakoupili roku 1904 
od zbývajících dědiců celý hostinec, respektive vyplatili 
jejich dědické podíly. Brzy nato začal Jindřich Schönthal 
s úplnou přestavbou hostince. Přistavěn byl prostorný sál 
podél dnešní Štramberské ulice, který byl určen pro větší 
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společenské a kulturní účely. Často sál využívaly také zá-
břežské a vítkovické spolky. Z původního hostince, do ně-
hož se vcházelo z nároží ulic Ruské a Štramberské, vznikly 
dvě restaurační místnosti. Pro cestující veřejnost byl rozší-
řen počet pokojů k ubytování hostů. 

Schönthalova restaurace okolo roku 1910. Před domem je 
kromě cyklistů vidět také pouliční plynová lampa.

V 90. letech se opět celý podnik vrátil k pohostinské 
tradici a obnoven byl také původní název Schönthal. 
V restituci podnik získali potomci původních majitelů, re-
spektive Jana Roos, která žila ve Švýcarsku. Ta také zřídila 
z Ruské ulice dva nové vchody (respektive obnovila dva 
dříve zazděné) do budovy a změnila také dispozici oken. 
V prostorách nárožní místnosti se nacházela od přestavby 
restaurace, zatímco z Ruské ulice byl vstup do prodejny 
náhradních dílů pro automobily, která nahradila dřívější vi-
nárnu. Hlavní sál obrácený průčelím do ulice Štramberské 
sloužil jako velkosklad elektra. Zbylé prostory vyplňovala 
kuchyně a celá řada skladů a sociální zázemí.

Schönthal v roce 1978.

Podoba Schönthalova hostince v roce 1992.

Na počátku současného století se v nárožní místnosti 
nacházela restaurace s pivnicí a středovou část objektu 
vyplňovala herna. V roce 2018 se ve štítě podniku objevilo 
nové pojmenování: restaurace Osaka, která se zaměřuje na 
východoasijskou kuchyni. V levé části objektu se pak na-
cházela kavárna U Ocelárny a ve společenském sále pro-
dejna kovoobráběcích nástrojů.

Petr Lexa Přendík
Foto: archiv

Objekt byl 16. října roku 1907 napojen také k odběru 
plynu z nového plynového vedení a před hostincem byla 
posazena i jedna z veřejných plynových lamp. Ta ale mu-
sela být roku 1922 z křižovatky přesunuta na protější stra-
nu ulice, jak uvádí úředník Vítkovického horního a hutního 
těžířstva, které plyn dodávalo: „Lampu na rohu hostince 
Schönthal jsme nuceni přeložiti na druhou stranu ulice, je-
likož tato svítilna na dosavadním místě pro silný nákladní 
provoz trvale jest vystavena různým poruchám.“

Před druhou světovou válkou

Již na počátku 20. století v okolí hostince stála řada prů-
myslových závodů, ale také dělnických a úřednických ko-
lonií. Není tak divu, že návštěvnost podniku stále stoupala 
a Schönthalovým se dařilo. Rosa Schönthalová však neče-
kaně zemřela 14. února 1909 ve věku 31 let. 

Při podniku vznikla také prodejna tabáku, která zde fun-
govala nejméně od roku 1914. Jindřich Schönthal zemřel 
podle hřbitovní knihy na arteriosklerózu dne 13. dubna 
1937 a byl pohřben na dnes již zaniklém ústředním hřbi-
tově v Moravské Ostravě (dnes sad Dr. M. Horákové). Po 
smrti otce se podniku ujal syn Bernard Schönthal, který 
se narodil roku 1904. Válka však hned na svém počátku 
přinesla zabavení židovských podniků, a tak se i Schön-
thalův hostinec, jak byl podnik v té době nazýván, dostal 
do německé správy.

Od války k současnosti

Po druhé světové válce byl podnik zařazen do socialistic-
kého sektoru a získal název U Ocelárny. Postupem času 
se z něj stala dělnická jídelna a část původních restaurač-
ních místností vyplnila samoobsluha. V roce 1960 se pod-
nik v rámci úprav přesunul z katastru Zábřehu do Vítkovic 
a získal také nové číslo popisné 1205. Velký sál u Štram-
berské ulice začal sloužit potřebám samoobsluhy.
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